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Baden-Wiirttemberg

MINISTERIUM FUR KULTUS, JUGEND UND SPORT
Abschlusspriifung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen
Bearbeitungszeit: 180 Minuten : Pflichtbereich
Haupttermin 2014 Blatt 1 von 3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Pflichtbereich (30 P) sind alle sechs Aufgaben zu bearbeiten.
Aufgabe P 1: (4 P)
Im Viereck ABCD sind gegeben:

K_E =3,2cm
CD=58cm
€1 = 546"

Berechnen Sie den Umfang
des Dreiecks EBC.

Aufgabe P 2: (4 P)

Das Dreieck ABC und das Dreieck DBE
Uberdecken sich teilweise.

Es gilt:
AB=62cm C
a=36,2° Hil

M ist Mittelpunkt von AC

Berechnen Sie die Lange DE.

A D B

KR W Nie Anfrahen ditfen nur mii 7Znistimmiina des Reaier inasnrésidinms Siuttaart veréffentlichi werden



Abschlussprifung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Pflichtbereich
Haupttermin 2014 Blatt 2 von 3
Aufgabe P 3: (3,5P)

Geben Sie die Definitions- und Lbsungsmenge der Gleichung an:

X Sx+28 1

X+4 x24+4x X

Aufgabe P 4: (3,5P)

Das Schaubild zeigt den
Ausschnitt einer verschobenen
Normalparabel p.

Eine Gerade g geht durch den
Punkt R(2,5|-4) und hat
die Steigung m = -2.

Berechnen Sie die Koordinaten
der Schnittpunkte von p und g.

KM B.-W Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Regierungsprasidiums Stuttaart veréffentlicht werden



Abschlussprifung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorischulen Pflichtbereich
Haupttermin 2014 Blatt 3 von 3
Aufgabe P 5: (7,5 P)

Eine Funktion f hat die Gleichung:

f(x):1x3—§x2+gx~4
8 2 2

Ihr Schaubild sei K;.

Berechnen Sie die Funktionswerte fur alle ganzzahligen Werte von x
im Bereich 0 <x< 8.

Berechnen Sie die Koordinaten der Extrempunkte von K;.
Untersuchen Sie diese Extrempunkte auf Hoch- und Tiefpunkte.

Tragen Sie die berechneten Werte in ein rechtwinkliges Koordinatensystem ein
und zeichnen Sie K; (1 LE =1 cm).

Berechnen Sie den spitzen Winkel zwischen der y-Achse und dem Schaubild K
im Schnittpunkt von K; mit der y-Achse.

Aufgabe P 6: (7,5 P)

Die Gerade g, hat die Gleichung y = %x + g ;

Die Gerade g, geht durch die Punkte C(-4,5|2) und P(0,5]-0,5).

Die Gerade g3 geht durch den Punkt A(3,5]-2) und ist rechtwinkiig zur Geraden g;.

Zeichnen Sie die Geraden in ein rechtwinkliges Koordinatensystem (1 LE = 1cm) ein.
Berechnen Sie die Gleichungen der Geraden g, und gs.
Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkies B von g; und g..

Zeigen Sie, dass der Punkt C auch auf g, liegt.

Um wie viel Prozent ist PA kiirzer als PC?

K R -W Nie Anfazshen diirden nur mit Znetimmnna dec Reaierninnsnrdcidiiimes Stittnart verdffentlicht wearden



Abschlusspriifung an Realschulen
Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen

Haupttermin 2014

Wahlbereich

Aufgabe W 2

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),

Parabelschablone, Zeichengerite

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 2:

a) Zu einer verschobenen, nach oben gedffneten Normalparabel p; gehért die
unvolistédndig ausgefilite Wertetabelle.

Geben Sie die Gleichung der Parabel psan und vervollstandigen Sie die Wertetabelle.

Eine Parabel p, hat die Gleichung e _% X2 -1.

Zeichnen Sie die beiden Parabeln p; und p; in ein Koordinatensystem.

Eine Parabel p, hat die Gleichung y = ax2.

Geben Sie einen méglichen Wert fiir den Faktor a so an, dass p; weder mit p;

noch mit p, einen gemeinsamen Punkt hat.
Uberprifen Sie durch Rechnung.

b) Eine Parabel p; mit der Gleichung y = x + px — 1 geht durch
den Punkt A(-1]2).

Eine weitere Parabel p, mit der Gleichung y = -x2 + ¢ verlauft ebenfalls
durch den Punkt A.

Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt B der beiden Parabeln.
Die Parabel p; hat den Scheitel S;, die Parabel p, hat den Scheite! S,.

Luca behauptet:
.Die Gerade S;B ist paralle! zur Geraden S,A *

Hat Luca Recht? Begriinden Sie Ihre Antwort durch Rechnung.

KM B.-W

(5,5 P)

(4,5P)

Die Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Regierungsprésidiums Stutigart verdffentlicht werden.



Abschlussprifung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahibereich

Haupttermin 2014 Aufgabe W 3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),

Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 3:

a) Gegeben ist die Funktionsgleichung von Aufgabe P 5 des Pflichtbereichs:

f(x)zix3 NEC = .
8 2 2

Die Gerade h verlauft parallel zur x-Achse und geht durch den Tiefpunkt T von K;.

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von h mit K;. Dabei hat der
Schnittpunkt S; die x-Koordinate x < 0.

Die Tangente t,, an K; im Wendepunkt W von K; schneidet die y-Achse in A,
die x-Achse in B und die Gerade h in C.

Zeichnen Sie t,, in das Koordinatensystem von K; des Pflichtbereichs ein.

Der Flacheninhalt des Dreiecks S;BA wird mit dem Flacheninhalt des
Dreiecks S,CB verglichen.

Zeigen Sie, dass die beiden Flacheninhalte gleich sind.

b) Gegeben ist die Gleichung der Kurvenschar f.:
3 3 2 ;
f,(x) = ax —Ex mita >0

Ihre Schaubilder sind K; .

Berechnen Sie die Gleichung der Wendetangenten von K. in Abhangigkeit von a.

(6 P)

(4 P)

KM B.-W. Die Aufgaben diirfer nur mit Zustimmung des Regierungsprasidiums Stuitgart verdffentlicht werden



Abschlussprifung an Reaischulen
Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahlbereich

Haupttermin 2014 Aufgabe W 4

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 4:

a) Gegeben sind die Punkte A(3,5]-2), B(1,5]4) und C(-4,5|2) aus der Aufgabe P 6 (6,5P)
des Pflichtbereichs.

Zeigen Sie, dass das Dreieck ABC gleichschenklig ist.

Bestimmen Sie den Punkt D rechnerisch so, dass das Viereck ABCD ein
Quadrat bildet.

Bestimmen Sie den Mittelpunkt und den Radius des Umkreises des Quadrats.

Um wie viel Grad ist das Quadrat gegeniiber der x-Achse gedreht?

b) Stellen Sie eine Gleichung der Geradenschar h. durch die Punkte Q(- % |0) ) (3,5 P)

und R(g |k) in Abh&ngigkeit von k auf.

Fur welchen Wert von k sind h, und g, identisch?

Fur welchen Wert von k ist hy identisch zur anderen Diagonalen durch
das Quadrat ABCD?

KM B.-W, Die Aufgaben durfen nur mit Zustimmung des Regierungsprasidiums Stutigart verfienilicht werden



Abschlussprifung an Realschulen

Priifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahlbereich

Haupttermin 2014 Aufgabe W 1

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Wahibereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 1: .

a) Acht gleich grofle Karten sind A C (5,5P)

mit den Buchstaben A, Bund C

beschriftet. A
Die Karten liegen so auf dem Tisch, B
dass die Buchstaben nicht sichtbar A
sind. '

— 1A

Es werden zwei Karten gleichzeitig A

gezogen. ' B

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit,
zwei Karten mit verschiedenen
Buchstaben zu ziehen?

i o | Gewinnplan® | Gewinnplan
Die Karten sollen fir ein Frgebnis gor Z;e_h:ung_ SN e e
Glicksspiel verwendet werden. Zwei gleiche
Nebenstehende Gewinnplane Buchstaben 2006 5.00€
werden gepruft. Der Buchstabe C
ist gezogen 500¢€ 3.00€
Far welchen Gewinnplan soll Restliche ) _ .
sich der Betreiber entscheiden? Méglichkeiten kein Gewinn | kein Gewinn
Begrinden Sie Ihre Aussage. _ 5
Einsatz pro Spiel: 2,50 €
b) Gegeben ist das Dreieck ABC. C (4,5P)
M ist Mittelpunkt von AC .
M
2¢e

Weisen Sie ohne Verwendung
gerundeter Werte nach, dass
fr den Fldcheninhalt des
eingeférbten Vierecks gilt:

30°

A= e2 \fg A

M|

K B.-W, Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Regierungsprasidiums Siuitgan verdfientlicht werden
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